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динамці, порівнювати між собою показники ефективно-
сті управління логістичною системою на різних підприєм-
ствах фармацевтичної галузі промисловості України.      
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Відмінною рисою останніх десятиліть є постійне 
зростання ролі та значення зовнішньоекономіч-
ної політики серед багатьох інших напрямків еко-

номічної діяльності держави. Сучасний етап соціально-
економічного розвитку країни показує, що без науково 
обґрунтованої, всебічно зваженої та послідовно здій-
снюваної зовнішньоекономічної політики не може від-
буватися зростання конкурентоспроможності націо-
нальної економіки, відновлення її інноваційності, ство-
рення сприятливого інвестиційного та підприємниць-
кого клімату, бути реалізована стратегія економічного 
та соціального розвитку, здійснена інтеграція України в 
світовий економічний простір.

Як зазначається у Законі «Про Державну програ-
му економічного і соціального розвитку України на 2010 
рік» [1], у сфері зовнішньоекономічної політики країни 
серед основних проблем сучасного розвитку україн-
ського експорту є: сировинний характер значної частини 
експорту; відсутність чітко визначеної політики струк-

турних змін в галузі експорту; незначна частка продукції 
з високою часткою доданої вартості у структурі україн-
ського експорту; відсутність правових основ запро-
вадження фінансових механізмів державної підтримки 
розвитку експорту; недостатній рівень інвестування в 
модернізацію експортоорієнтованих виробництв і го-
стра нестача новітніх технологій; застаріла транспорт-
на інфраструктура, що не відповідає сучасним вимогам 
ефективного транскордонного сполучення; поширення 
практики вжиття обмежувальних і протекціоністських 
заходів з боку окремих країн та провідних транснаціо-
нальних корпорацій; наявність диспропорцій у двосто-
ронній торгівлі з основними партнерами; високі ризики 
фінансових втрат при проведенні експортних операцій; 
невигідні умови кредитування експорту (високі відсот-
кові ставки та короткі строки наданих кредитів).

Основними проблемами, що спричиняють таку 
ситуацію на рівні державного регулювання, є низький 
рівень законодавчого забезпечення. Це проявляється в 
його нестабільності та частих змінах, відсутності чітких 
вимог та норм, дублюванні та суперечності окремих по-
ложень у різних нормативно-правових актах, особливо 
щодо податкового, інвестиційного та інноваційного ре-
гулювання. Усе це разом призводить не до підвищення 
конкурентоспроможності вітчизняної продукції як на 
зовнішніх, так і внутрішньому ринку, але навіть до по-
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ступового її зниження внаслідок інфляційних процесів, 
зокрема через світові тенденції до подорожчання енер-
гоносіїв. На рівні підприємств основними проблемами 
є високий рівень зносу основних виробничих фондів і 
відсутність доступного капіталу для технологічного пе-
реозброєння, що не дає можливості налагодити вироб-
ництво конкурентоспроможної продукції.

Відсутність діючих стимулюючих заходів в екс-
портній діяльності промисловості спричинює 
значне відставання України у виробництві і збу-

ті продукції на світовому ринку. Необхідними є якісні 
зміни у структурі вітчизняного експорту та збільшення 
його кількісних і вартісних обсягів, що може бути здій-
снено лише за умови виробництва конкурентоспромож-
ної продукції з високим рівнем доданої вартості та знач-
ною часткою науково-технічних розробок. Українським 
промисловим підприємствам необхідна багатовекторна 
експортна експансія, а для цього з боку держави потріб-
не сприяння в оновленні їхніх виробничих фондів, ство-
рення та налагодження виробництва сучасної продукції 
і постійного підвищення її конкурентоспроможності.

Для формування комплексного, цілеспрямовано-
го та ефективного механізму державного регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності підприємств необхід-
ним є визначення його сутності, мети, цілей, завдань і 
принципів його функціонування, основних складових і 
характеру їх впливу на дану діяльність, засад формуван-
ня нових або удосконалення існуючих складових меха-
нізму регулювання на основі методів, важелів та інстру-
ментів державного впливу [2, с. 114 – 115].

Так, у Законі України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність», який є основним нормативно-правовим 
документом у цій сфері [3, ст. 2, 7, 8] зазначається, що 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні 
здійснюється згідно з такими принципами: сувереніте-
ту народу України у здійсненні зовнішньоекономічної 
діяльності; свободи зовнішньоекономічного підприєм-
ництва; юридичної рівності і недискримінації; верхо-
венства закону; захисту інтересів суб'єктів зовнішньо-
економічної діяльності; еквівалентності обміну, непри-
пустимості демпінгу при ввезенні та вивезенні товарів. 

Метою зовнішньоекономічного регулювання є: 
забезпечення збалансованості економіки та рівноваги 
внутрішнього ринку України; стимулювання прогре-
сивних структурних змін в економіці, у тому числі зо-
внішньоекономічних зв'язків суб'єктів зовнішньоеконо-
мічної діяльності України; створення найбільш сприят-
ливих умов для залучення економіки України в систему 
світового поділу праці та її наближення до ринкових 
структур розвинутих зарубіжних країн. 

Державне регулювання зовнішньоекономічної ді-
яльності має забезпечувати: захист економічних інтере-
сів України та законних інтересів суб'єктів зовнішньо-
економічної діяльності; створення рівних можливостей 
для суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності розвивати 
всі види підприємницької діяльності незалежно від форм 
власності та всі напрями використання доходів і здій-
снення інвестицій; заохочення конкуренції та ліквідацію 
монополізму в сфері зовнішньоекономічної діяльності.

І. В. Фомичьов під зовнішньоторговельною політи-
кою розуміє цілеспрямований вплив держави на торгі-
вельні відносини з іншими країнами [4, с. 146]. Як осно-
вні цілі зовнішньоторговельної політики автор пропонує 
такі: зміна ступеня і способу включення краї ни в між-
народний поділ праці; зміна обсягу експорту й імпорту; 
зміна структури зовнішньої торгівлі; забезпечення краї-
ни необхідними ресурсами (сировиною, енергією і т. ін.); 
зміна співвідношення експортних і імпортних цін.

М. І. Дідківський під зовнішньоекономічною по-
літикою розуміє політичне оформлення міжнародних 
економічних зв’язків країни [5, с. 36 – 37]. При цьому 
міжнародні економічні відносини охоплюють всі еко-
номічні операції, які здійснюються між господарськими 
суб’єктами країни та їх іноземними партнерами (зокре-
ма, імпорт та експорт товарів, капіталу, послуг, а також 
транскордонний рух робочої сили та грошей). 

До основних цілей зовнішньоекономічної політи-
ки держави автор відносить такі: створення сприятли-
вих економічних та організаційно-правових умов для 
суб´єктів економіки у здійсненні зовнішньоекономічної 
діяльності; забезпечення раціонального входження еко-
номіки країни у міжнародний поділ праці (пошук влас-
ного місця у світогосподарській структурі); реалізація 
конкурентних переваг країни.

Як зазначає автор, нормативно-правове забезпе-
чення зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
має бути спрямоване на: підвищення конкурентоспро-
можності економіки на основі структурної перебудови 
та модернізації виробництва; розвиток орієнтованого 
на експорт сектора економіки, розширення експортного 
потенціалу країни; раціоналізацію експортно-імпортних 
операцій; досягнення зовнішньоекономічної рівноваги. 

Зовнішньоекономічна політика держави має відпо-
відати таким принципам: адекватність національ-
ним інтересам; врахування вимог сучасного про-

цесу глобалізації; паритетність у відносинах з іншими 
державами; відповідність міжнародній практиці і зако-
нодавству; демократизація, демонополізація та деідео-
логізація зовнішньоекономічних зв´язків; селективна 
підтримка експортного виробництва на основі критеріїв 
ефективності.

Л. А. Швайка під зовнішньоекономічною діяльні-
стю розуміє сукупність відносин суб’єктів господарської 
діяльності України та іноземних суб´єктів господарю-
вання, побудованих на принципах взаємної вигоди, ек-
вівалентного обміну і дотримання положень міжнарод-
ного права [6, с. 315].

На думку автора, мета державного регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності полягає у: сприянні 
забезпеченню збалансованості економіки та рівнова-
ги внутрішнього ринку; стимулюванні прогресивних 
структурних змін в економіці; створенні найбільш спри-
ятливих умов для залучення економіки України в систе-
му світового поділу праці та її наближення до ринкових 
структур зарубіжних країн; захисті економічних інтер-
есів суб´єктів зовнішньоекономічної діяльності; ство-
ренні рівних можливостей для всіх суб´єктів зовніш-
ньоекономічних відносин незалежно від форм власно-
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сті; заохоченні до конкуренції та ліквідації монополізму 
в цій сфері.

Під принципами державного регулювання зо-
внішньоекономічної діяльності автор розуміє 
такі: адекватність національним інтересам та 

забезпечення економічної безпеки країни; врахуван-
ня вимог сучасного світового розвитку, поділу праці, 
глобалізаційних процесів; формування нової моделі 
зовнішньоекономічного розвитку, зорієнтованої на єв-
ропейську інтеграцію, набуття повноправного членства 
в ЄС; забезпечення відповідно до світових стандартів 
і критеріїв оптимальних параметрів відкритості націо-
нальної економіки; паритетності у відносинах з іншими 
державами; демократизації, демонополізації та деідео-
логізації зовнішньоекономічних зв´язків; підтримки 
експортного виробництва на основі критеріїв ефектив-
ності та конкурентоспроможності.

В. Є. Кунін на основі проведених ним досліджень 
вважає, що механізм державного регулювання зовніш-
ньоекономічної діяльності підприємств – це сукупність 
економічних і адміністративних методів, важелів та 
інструментів, що в поєднанні здійснюють регулюючий 
і стимулюючий вплив на зовнішньоекономічну діяль-
ність підприємств через створення сприятливих умов 
для підвищення конкурентоспроможності підприємств 
та їх продукції на основі впровадження інновацій з ме-
тою ефективного використання їх експортного потенці-
алу та розширення зовнішніх ринків збуту вітчизняної 
високотехнологічної і наукомісткої продукції з високою 
часткою доданої вартості [2, с. 115].

Відповідно під метою державного регулювання 
зов нішньоекономічної діяльності автор розуміє визна-
чення тих методів, важелів та інструментів державно-
го регулювання, а також способів їх застосування, що 
будуть мати стимулюючий вплив на прискорений роз-

виток експортної діяльності, передусім у галузях, які 
здійснюють виробництво продукції з високою часткою 
доданої вартості, високотехнологічної та інноваційної 
продукції, що має високу конкурентоспроможність на 
існуючих і потенційних зовнішніх ринках збуту.

Як зазначає автор, основними цілями державного 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності підпри-
ємств є визначення необхідних заходів для: стимулюван-
ня збільшення обсягів і ефективності експорту, а також 
зміни його структури на користь конкурентоспромож-
них у перспективі видів діяльності (машинобудування, 
приладобудування тощо); сприяння підвищенню рівня 
міжнародної конкурентоспроможності продукції на 
основі впровадження інновацій; збільшення частки до-
даної вартості в експортній продукції; створення переду-
мов для акумуляції підприємствами коштів інвестицій-
ного призначення, зокрема за рахунок прибутку; заохо-
чення до залучення іноземних інвестицій як важливого 
фактора підвищення фінансових можливостей підпри-
ємств в умовах перехідної економіки; спрощення проце-
дур ввезення та мінімізація тарифних бар’єрів стосовно 
імпорту основних виробничих фондів («інвестиційного 
імпорту»), виробництво аналогів яких не налагоджено в 
Україні; застосування експортного мита стосовно сиро-
вини та ресурсів, що можуть бути використані вітчизня-
ними підприємствами обробної промисловості; сприян-
ня мінімізації тарифних бар’єрів та ліквідації нетарифних 
бар’єрів з боку країн – імпортерів вітчизняної продукції; 
мінімізація передумов і можливостей підприємств до 
зловживання стимулюючими засобами, здійснення ді-
яльності в тіньовому секторі економіки, оподаткування 
прибутків в офшорних зонах тощо.

Таким чином, виходячи з проведеного вище до-
слідження, правове регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств можна представити у вигляді 
концептуальної схеми (рис. 1).

Рис. 1. Концептуальна схема державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України
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Як видно з рис. 1, державне регулювання зовніш-
ньоекономічної діяльності ґрунтується на принципах, що 
характеризують загальнодержавні та інтереси суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності, правове поле, еконо-
мічні складові цієї сфери та враховують зовнішній вплив. 
Цілями регулювання зовнішньоекономічної діяльнос-
ті виступає створення сприятливих економічних та 
організаційно-правових умов стимулювання експорту, 
розвитку конкуренції та будівництво експортоорієнто-
ваної економіки. Мета регулювання зовнішньоекономіч-
ної діяльності полягає в організації рівноправних мож-
ливостей входження країни та її економічних суб’єктів 
на світові ринки, підтриманні збалансованості економі-
ки та створенні її раціональної структури.

 Однак регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності в країні здійснюються не лише на основі Закону 
України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [4], 
воно ґрунтується на низці нормативно-правових актів 

(більше 550 пов’язаних документів), а також адміністра-
тивними та економічними методами.

Основу державного регулювання зовнішньо-еко-
номічної діяльності було покладено Законом України «Про 
економічну самостійність Української РСР» [7, Ст. 12], 
в якому встановлено, що Україна самостійно здійснює 
керівництво зовнішньоекономічною діяльністю, бере без-
посередню участь у міжнародному поділі праці та розвиває 
економічне співробітництво з іншими державами на 
основі принципів заінтересованості, рівноправності й 
взаємної вигоди. Підприємства й організації мають право 
вступати в прямі господарські зв'я зки та співробітничати 
з підприємствами та організаціями інших держав, ство-
рювати з ними спільні підприємства, асоціації, концерни, 
консорціуми, союзи, інші об'єднання.

У табл. 1 наведено основні законодавчі акти регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
України.

Таблиця 1

Основні законодавчі документи, які регламентують регулювання зовнішньоекономічної діяльності України

№ Назва документа, дата прийняття 
та номер Основні положення, що регламентує документ

1 2 3

1
Податковий Кодекс України 
01.01.2011 року [8]

Регулює відносини, що виникають у сфері справляння податків і зборів,  
зокрема, визначає вичерпний перелік податків та зборів, що справляються 
в Україні, та порядок їх адміністрування, платників податків та зборів, їх права 
та обов'язки, компетенцію контролюючих органів, повноваження  
і обов'язки їх посадових осіб під час здійснення податкового контролю, 
а також відповідальність за порушення податкового законодавства

2
Митний Кодекс України від 
11.07.2002 року № 92-IV [9]

Визначає засади організації та здійснення митної справи в Україні, регулює 
економічні, організаційні, правові, кадрові та соціальні аспекти діяльності 
митної служби України. Кодекс спрямований на забезпечення захисту 
економічних інтересів України, створення сприятливих умов для розвитку її 
економіки, захисту прав та інтересів суб'єктів підприємницької діяльності 
та громадян, а також забезпечення додержання законодавства України 
з питань митної справи

3
Господарський Кодекс України від 
16.01.2003 року № 436-IV [10]

Визначає основні засади господарювання в Україні і регулює господарські 
відносини, що виникають у процесі організації та здійснення господарської 
діяльності між суб'єктами господарювання, а також між цими суб'єктами 
та іншими учасниками відносин у сфері господарювання

4

Закон України «Про Державну про-
граму економічного і соціального 
розвитку України на 2010 рік» від 
20.05.2010 року № 2278-VI [1]

Визначено основні проблеми соціально-економічного розвитку держави 
та шляхи їх подолання. Затверджені термінові заходи, цілі, пріоритети 
та основні заходи щодо реалізації державної політики у 2010 році

5
Закон України «Про зовнішньоеко-
номічну діяльність» від 16.04.1991 
року № 959-ХІІ [3]

Визначає правові, економічні та організаційні засади ЗЕД: об’єкти, суб’єкти та 
інші понять ЗЕД. Встановлює цілі, принципи та засоби регулювання ЗЕД 
та визначає органи правового регулювання. Регламентує економічні відно-
сини з іншими державами та міжнародними міжурядовими організаціями. 
Визначає захист прав держави та суб’єктів ЗЕД і їх відповідальність. 
Регламентує порядок розгляду спорів, що виникають в процесі ЗЕД

6
Закон України «Про Єдиний митний 
тариф України» від 05.02.1992 року 
№ 2097-XII [11]

Визначає порядок формування та застосування Єдиного митного тарифу 
України при ввезенні на митну територію України та вивезенні за межі цієї 
території товарів та інших предметів

7
Закон України «Про Митний тариф 
України» від 05.04.2001 року 
№ 2371-III [12]

Систематизує згідно з Українською класифікацією товарів ЗЕД перелік ставок 
ввізного мита, яке справляється з товарів, що ввозяться на митну територію 
України (товарною номенклатурою Митного тарифу України є Українська кла-
сифікація товарів зовнішньоекономічної діяльності (УКТЗЕД), яка базується 
на Гармонізованій системі опису та кодування товарів)
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Як видно з табл. 1, до основних законодавчих актів 
України, що регулюють зовнішньоекономічну діяльність 
підприємств, відносяться документи, які визначають не 
тільки економічні особливості зовнішньоекономічної ді-
яльності, але й основні напрямки розвитку держави, адмі-
ністративне регулювання та міжнародні законодавчі акти.

Державне регулювання зовнішньоекономічної ді-
яльності підприємств здійснюється правовими, адміні-
стративними та економічними методами. Правові мето-
ди регулювання ґрунтуються на використанні положень 
законодавчих актів України та міжнародних організацій. 
Адміністративними важелями є: ембарго (повна заборо-
на зовнішньоекономічних операцій), ліцензування, кво-
тування, специфічні вимоги до товару, пакування, мар-
кування, добровільне обмеження експорту, бюрократич-
не ускладнення митних процедур та інші (встановлення 
і використання різних технічних, фармакологічних, 
санітарних, фітосанітарних, ветеринарних, екологічних 
стандартів і вимог). Економічні методи регулювання зо-
внішньоекономічної діяльності підприємств здійсню-
ються через мито, податки, кредити, дотації та пільги.

У цілому методи регулювання зовнішньої торгівлі 
можна розподілити на:

 тарифні (засновані на використанні митного 
тарифу);

 нетарифні (квоти, ліцензії, субсидії, демпінг і та 
інші).

Важливе значення серед нетарифних інструмен-
тів регулювання зовнішньоекономічної діяльності ма-
ють валютні обмеження, що виступають або факто-
ром стримування розвитку зовнішньої торгівлі й всієї 
зовнішньоекономічної діяльності, або фактором, що 
стимулює розвиток зовнішньоекономічних зв’язків 
країни. Валютні обмеження являють собою регламен-
тацію операцій резидентів і нерезидентів з валютою й 
іншими валютними цінностями і є частиною валютного 
контролю держави. Сферою застосування валютних об-
межень можуть виступати зовнішня торгівля товарами 
і послугами, рух капіталів і кредитів, переклад прибут-
ків, податкових та інших платежів. У зовнішній торгівлі 
дія валютних обмежень прирівнюється до кількісних 
обмежень імпорту, оскільки імпортер у цьому випадку 
зобов’язаний одержати дозвіл на використання валюти 
для імпорту товарів і послуг, що негативно позначається 
в цілому на зовнішній торгівлі країни [20, с. 237].

На рис. 2 наведено засоби державного регулюван-
ня зовнішньоекономічної діяльності.

 Розглянемо більш детально наведені на рис. 2 дію 
засобів державного регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств України та підприємств нерезиден-
тів, що проводять господарську діяльність на її території.

Реєстрація суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності здійснюється з метою координації її видів та конт-
ролю за розвитком форм цієї діяльності в державі та за 
окремими територіями.

1 2 3

8
Закон України «Про Національний 
банк України» від 20.05.1999 року 
№ 679-XIV [13]

Визначає діяльність центрального банку України (НБУ), засади організації 
та функціонування банківської системи в цілому. Встановлює правові, еко-
номічні та організаційні засади державної політики в галузі грошового обігу, 
кредиту та зміцнення грошової одиниці 

9
Закон України «Про банки і банків-
ську діяльність» від 07.12.2000 року 
№ 2121-III [14]

Визначає структуру банківської системи, економічні, організаційні і правові за-
сади створення, діяльності, реорганізації і ліквідації банків. Здійснює правове за-
безпечення стабільного розвитку і діяльності банків в Україні і створення належ-
ного конкурентного середовища на фінансовому ринку, забезпечення захисту 
законних інтересів вкладників і клієнтів банків, створення сприятливих умов для 
розвитку економіки України та підтримки вітчизняного товаровиробника

10
Закон України «Про підприємни-
цтво» від 07.02.1991 року № 698-XII 
[15]

Визначає загальні правові, економічні та соціальні засади здійснення підпри-
ємницької діяльності (підприємництва) громадянами та юридичними особами 
на території України, встановлює гарантії свободи підприємництва та його 
державної підтримки

11
Закон України «Про місцеве само-
врядування в Україні» від 21.05.1997 
року № 280/97-ВР [16]

Визначає систему та гарантії місцевого самоврядування в Україні, засади 
організації та діяльності, правового статусу і відповідальності органів і поса-
дових осіб місцевого самоврядування

12

Закон України «Про порядок 
погашення зобов'язань платників 
податків перед бюджетами та дер-
жавними цільовими фондами» від 
21.12.2000 року № 2181-III [17]

Регламентує питання оподаткування, установлює порядок погашення 
зобов'язань юридичних або фізичних осіб перед бюджетами та державними 
цільовими фондами з податків і зборів (обов'язкових платежів)

13 Закон України «Про страхування» від 
07.03.1996 року № 85/96-ВР [18]

Регулює відносини у сфері страхування і спрямований на створення ринку 
страхових послуг, посилення страхового захисту майнових інтересів підпри-
ємств, установ, організацій та фізичних осіб

14

Угода про заснування Світової ор-
ганізації торгівлі від 15.04.94 року 
(дата набрання чинності для Украї-
ни: 16.05.2008 року) [19]

Забезпечує загальну організаційну базу для здійснення торговельних відно-
син між членами СОТ з питань, що стосуються угод і пов'язаних з ними право-
вих документів

Закінчення табл. 1
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Квотування і ліцензування експортно-імпортних 
товарів вводиться з метою встановлення раціональної 
структури та захисту внутрішнього ринку. За поданням 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі України 
Кабінет Міністрів визначає список конкретних товарів, 
які підлягають ліцензуванню та квотуванню, та терміни 
дії цього режиму. Квоти на експорт товарів затверджує 
Кабінет Міністрів України. Товари, які експортуються в 
межах квот, не обкладаються митом.

Індикативний план економічного і соціального 
розвитку України містить розділ «Зовнішньоекономіч-
на діяльність», в якому розробляються заходи щодо 
розвитку зовнішнього ринку, покращення експортно-
імпортного балансу, розвитку спільних підприємств, 
просування на нові ринки товарів та послуг, викорис-
тання іноземних інвестицій та кредитів. 

Основну групу становлять показники розвитку 
зовнішньої торгівлі, до яких належать показники обсягу 
зовнішньоторговельного обороту, експорту та імпорту 
продукції. Показники експорту (імпорту) розробляють-
ся у розрізі «країна – товар»; поставки товарів для екс-
порту; забезпечення матеріальними цінностями галузей 
народного господарства з імпортних поставок. Держав-
ному регулюванню поставок продукції на макрорівні 
підлягають найважливіші її види, що визначають розви-
ток економіки України.

Взаємопоставки іншої продукції виконуються за 
прямими зв’язками підприємств, організацій, територі-
альних та інших органів державного й господарського 
управління у межах їх компетенції.

Взаємопоставки здійснюються також через 
торговельно-посередницькі організації, товарні біржі та 
інші структурні ринкові утворення.

Регулювання взаємних поставок найважливіших 
видів продукції здійснюється на основі урядових узго-
джень про економічне співробітництво між державами 
на принципах взаємовигідного обміну. Проекти міжуря-
дових угод про економічне співробітництво у сфері по-
ставок продукції, що реалізується з урахуванням світо-
вих цін, розробляються економічними органами України 
разом із зацікавленими міністерствами і відомствами.

Митне регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності здійснюється згідно із Законом України «Про єди-
ний митний тариф» [10]. Товари та інші предмети, що 
ввозяться на митну територію України та вивозяться з 
неї суб’єктами підприємницької діяльності, визнача-
ються Кабінетом Міністрів України. 

Встановлення умов використання валюти, отри-
маної суб’єктами господарювання від зовнішньоеконо-
мічних операцій, є прерогативою держави і визначається 
законодавчими актами, які регулюють зовнішньоеконо-
мічну діяльність. На території України запроваджений 

Рис. 2. Засоби державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності [6, с. 318]
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обов’язковий розподіл виручки від зовнішньоекономічної 
діяльності між валютними фондами суб’єктів господарю-
вання та Державним валютним фондом України. Порядок 
здійснення операцій з обов’язкового розподілу виручки в 
іноземній валюті затверджує Національний банк України.

Страхування зовнішньоекономічних операцій здій-
снюється комерційними страховими компаніями, а та-
кож іншими суб’єктами зовнішньоекономічної діяль-
ності, статутний предмет діяльності яких передбачає 
страхові операції. Вони стосуються ризиків, які мають 
місце в практиці господарювання.

Оподаткування суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності спрямоване на заохочення експорту продук-
ції. Види і ставки податків затверджує Верховна Рада 
України за поданням Кабінету Міністрів України. Основ-
ними податками, які регулюють зовнішньоекономіч-
ну діяльність, є податок на додану вартість, акцизний 
збір. Окремо виділяють податок на експорт та імпорт. 
Ставки податків, як правило, однакові для всіх суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності та визначаються за 
товарною ознакою. Рівень оподаткування повинен вста-
новлюватися з урахуванням необхідності підтримання 
самоокупності і самофінансування суб’єктів зовніш-
ньоекономічної діяльності та з метою бездефіцитності 
платіжного балансу. З метою стимулювання певних ви-
дів зовнішньоекономічної діяльності держава може за-
стосовувати режим пільгового оподаткування.

З метою підтримки зовнішньоекономічної діяльнос-
ті Державний експортно-імпортний банк України 
та інші уповноважені банки здійснюють державне 

кредитування її суб’єктів. Держава виступає гарантом 
комерційних кредитів [6, c. 318 – 319].

Державне регулювання іноземних інвестицій ви-
значається Законами України «Про зовнішньоеконо-
мічну діяльність» [3], «Про режим іноземного інвес-
тування» [21], «Про захист іноземних інвестицій» [22] 
та іншими нормативно-правовими актами. Цими до-
кументами визначаються загальні засади державного 
регулювання іноземними інвестиціями, суб’єкти, види 
і форми інвестування, порядок контролю за здійснен-
ням інвестицій та державні гарантії їх захисту. Іноземні 
інвестиції підлягають обов’язковій реєстрації, яка здій-
снюється Радою міністрів АР Крим, обласними, Київ-
ською та Севастопольською міськими державними ад-
міністраціями.

Для стимулювання іноземного інвестування в кра-
їні можуть встановлюватися пільги та гарантії майно-
вих прав та інтересів інвесторів. Пільгами можуть бути: 
звільнення від обкладання митом майна, що ввозиться 
в Україну як внесок іноземного інвестора до статутно-
го фонду підприємства; скасування процедури ліцензу-
вання і квотування за умови сертифікації продукції як 
продукції власного виробництва. Для окремих суб’єктів 
підприємницької діяльності, що здійснюють інвести-
ційні проекти із залученням іноземних інвестицій, які 
спрямовані на реалізацію державних програм розвитку 
пріоритетних галузей економіки, може встановлювати-
ся пільговий інвестиційний режим.

Захист іноземних інвестицій гарантується тим, 
що вони не підлягають націоналізації і не можуть бути 
реквізовані державними органами. Реквізиція може 
бути проведена повноважними органами тільки в разі 
стихійного лиха, аварії, епідемії тощо. Іноземним інвес-
торам після сплати податків та обов’язкових платежів 
гарантується безперешкодний переказ за кордон їхніх 
прибутків, доходів та інших коштів у іноземній валюті. 
Крім того, вони мають право на відшкодування збитків, 
завданих унаслідок помилкових дій або неналежного 
виконання органами державної влади своїх обов’язків. 
Якщо інвестиційна діяльність іноземного інвестора 
припиняється, то він має право на повернення своїх 
інвестицій і доходів. У разі зміни законодавства щодо 
іноземних інвестицій протягом 10 років для нього діють 
державні гарантії захисту, які були передбачені закона-
ми на момент реєстрації інвестора.

Україна не тільки залучає іноземні інвестиції, а й 
сама інвестує кошти за кордоном. Такі інвестиції 
можуть здійснюватися з метою створення спіль-

них підприємств і розширення збуту їхньої продукції, 
участі в розробці та експлуатації за кордоном сировин-
них родовищ тощо. Основні умови та вимоги щодо здій-
снення інвестицій за кордон установлює Національний 
банк України. Згідно з цими умовами інвестиції за кордон 
можуть здійснюватися за рахунок власних коштів інвес-
тора. Бюджетні кошти дозволяється інвестувати за кор-
дон тільки на підставі рішення Верховної Ради України.

Регулювання залучення та вивозу капіталу в цілому 
спрямовується на підвищення ефективності іноземного 
інвестування в економіку країни. Воно має подвійний 
характер. З одного боку, державне регулювання сприяє 
створенню сприятливого інвестиційного клімату за до-
помогою державних гарантій та надання пільг, а з іншо-
го – обмежує вплив іноземного капіталу на економіку 
країни, яка залучає такі кошти [23, с. 255].

Іншим суттєвим важелем державного регулюван-
ня зовнішньоекономічної діяльності стало членство 
України в СОТ у 2008 році, що створило позитивні пере-
думови для соціально-економічного розвитку України. 
Україна отримала можливість застосовувати принципи 
і механізми СОТ для дальшого розвитку зовнішньої 
торгівлі та збільшення товарообігу з державами – осно-
вними партнерами. 

Усі численні правові документи, що утворюють у 
сукупності багатосторонню многосторонню торгівель-
не систему СОТ, мають в своїй концептуальній основі 
декілька базових принципів:

 торгівля без дискримінації, що забезпечується 
взаємним наданням країнам режиму найбіль-
шого сприяння в торгівлі та національного ре-
жиму для імпортної продукції;

 передбачуваний та такий, що розширюєть-
ся, доступ до ринків шляхом створення таких 
норм, які значною мірою утруднювали б урядам 
країн – членів СОТ можливість довільно змі-
нювати «правила гри»;

 транспарентність (прозорість та доступність) 
національних законів, нормативних актів й зов-
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нішньоторговельної практики країн – членів 
СОТ, що необхідно для створення передбачу-
ваних торгових умов [24].

Однак, як зазначається в рішенні РНБО [25], по-
ряд із незаперечним позитивним стратегічним впливом, 
пов’язаним з адаптацією національної економіки та ві-
тчизняного конкурентного простору до умов світового 
ринку, вступ до СОТ створює певні ризики зниження 
фінансово-економічних показників тих вітчизняних ви-
робників, конкурентоспроможність яких є недостатньою 
через технологічну відсталість, що підвищує ризики 
дальшого перетворення України в державу з орієнтацією 
на виробництво товарів з низьким ступенем переробки.

Таким чином, виходячи з принципів, цілей та мети 
державного регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності підприємств України, необхідне подаль-

ше адаптування національного законодавства у відповід-
ності з міжнародно-визнаними нормами і правилами, яке 
спрямоване на зростання рівня конкурентоспроможно-
сті, поліпшення інвестиційного клімату, впровадження 
інноваційної моделі розвитку економіки та підвищення 
ефективності організації економічних процесів. 

Заходи державної структурної політики регулю-
вання зовнішньоекономічної діяльності повинні спря-
мовуватися на розробку національної стратегії в цій 
сфері, диверсифікацію зовнішньоекономічних зв’язків 
й розширення асортименту експорту товарів та послуг, 
що сприятиме зменшенню залежності національної еко-
номіки від імпорту сировини, матеріалів, енергоносіїв 
та інших ресурсів і виходу на нові ринки, а також зміц-
ненню позицій на традиційних ринках.                  
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Задача исследования неравномерности развития 
регионов не является новой для экономической 
науки. Её уже давно с разной степенью успешно-

сти решают учёные разных стран мира. Используются 
при этом и математические модели. Тем не менее, име-
ются сомнения в их адекватном отражении ситуации 
хотя бы потому, что один и тот же регион, социально-
экономическое развитие которого оценивается с помо-
щью этих методов, может занимать самые разные места 
в рейтинге развитие регионов, получаемом с помощью 
этих методов. А это значит, что адекватного отражения 
ситуации и не получается. 

Вызвано это тем, что само понятие «уровень 
социально-экономического развития региона» являет-
ся многоаспектным, а развитие – многокритериальным. 
Поэтому с позиций каждого экономического исследова-
ния делается акцент на одном или группе наиболее важ-
ных показателей состояния региона, важном именно с 
этих позиций. То есть, такие оценки отражают субъек-
тивную точку зрения авторов исследования. Попытки 
же получения «объективного» оценивания с помощью 
учёта всех показателей неминуемо сталкиваются с не-
обходимостью свёртки многочисленных показателей в 
единый, что опять-таки, приводит к потере информа-
ции и субъективизму оценки.

Как показали исследования М. Глущенковой, Н. Зем-
ляной и Е. Цедяковой, эти методы и подходы могут быть 
выделены в три группы: 

1. Методы, в которых по совокупности опреде-
ленных параметров проводится качественная и количе-

ственная оценка и строится обобщающий комплексный 
показатель.

2. Методы с использованием экспертных оценок.
3. Модели причинно-следственных связей.
Сделаем сравнительный критико-конструктивный 

анализ этих методов для того, чтобы понять, насколько 
они в состоянии выполнить поставленную задачу.

Первая группа методов – вычисление комплекс-
ного показателя социально-экономического разви-
тия региона.

В метод группировки по уровню социально-эко-
номического развития регионов, предложенный Мин-
экономики РФ, закладывается «комплексная оценка 
социально-экономического развития регионов (в бал-
лах)», которая рассчитывается исходя из фактических 
показателей: среднедушевого производства валового 
регионального продукта (млн руб./чел.), индекса про-
изводства (%), доли населения, имеющего доходы ниже 
прожиточного минимума (%), уровня безработицы (% к 
экономически активному населению), обеспеченности 
общеобразовательными учреждениями (посещений в 
смену на 10 тыс. жителей), обеспеченности нестацио-
нарными и стационарными лечебными учреждениями 
(соответственно посещений в смену на 10 тыс. жителей 
и коек на 10 тыс. жителей). Включение региона в ту или 
иную группу производится на основе средневзвешен-
ных балльных оценок (разность показателя по региону и 
среднего по стране, деленная на среднее по стране). При 
анализе этого метода сразу же возникает ряд сомнений 
в его адекватности, во-первых, потому, что далеко не 
все основные показатели развития региона включены 
в число показателей, а во-вторых, не все факторы оди-
наково отражают именно уровень развития, например, 
процент уровня безработицы и обеспеченность обще-
образовательными учреждениями отражают и различ-
ные стороны развития, и их различную значимость для 
поставленных целей.

Существует и модификация этого подхода, пред-
лагаемая другими методиками. В них в качестве пара-
метров для расчета комплексной оценки социально-
экономического региона выбираются следующие по-
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